

EL PROGRESO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DEMOCRATICO

SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Cádiz y su Provincia. 1 Pta. al mes
Resto de España 4 Ptas. trimestre

ANUNCIOS: PRECIOS CONVENCIONALES

Oficinas.—Cádiz: Duque de Tetuán, número 11 bajo

Año I

Miércoles 12 de Julio de 1905

Núm. 10

Señor Gobernador

Ya el EL PROGRESO en su número anterior tuvo la satisfacción de saludar á V. E. congratulándose, del acierto de Gobierno, en la designación del persona de tantos méritos intelectuales, para el mando de esta provincia. No hemos de repetir nuestras congratulaciones, porque sería enfadoso para V. E. y poca circunspección en nosotros; pero sí, entrando en otro orden de ideas, diremos que desde luego aceptamos como un síntoma favorable de la buena gestión de V. E. el haber omitido, el con sabido «programa de turno,» limitándose en sus manifestaciones sinceras y sencillas á declarar que procurará cumplir con exactitud los deberes de su alto cargo, prescindiendo de formular promesas, que otros antecesores de V. E. formularon, para no cumplirlas, con lo cual se acreditaron de hombres listos pero de voluntad tarda y perezosa.

No, V. E. no ha hecho programa, y esta circunstancia determina en nosotros un principio de confianza que no vacilamos en testimoniarle, sin que la menoscaben por el momento las racionales vacilaciones propias de todo espíritu reflexivo, que sabe y conoce la importancia y cuantía de la misión que le está encomendada. Antes bien, esa parsimonia en el decidir, nos dá la medida de un carácter que ha sabido formarse y templarse en el ejercicio del deber, sin tomarse como el heliotropo al sol que más caliente ó mejor alumbraba.

Así sabemos que es V. E. una autoridad bien orientada por una política definida, y no un comisario ministerial cuyas funciones suelen ser reguladas por intereses circunstanciales y de momento.

Nada hemos de indicar á V. E. acerca de la política en Cádiz, y los distintos instrumentos que la sirven.

Experimentado V. E. en las lides del provincialismo político, ya sabrá descubrir sin necesidad de ageno auxilio, lo que es bueno y aprovechable y desecharlo lo que es perjudicial y dañoso.

Pero si renunciamos, para no incurrir en parcialidad á servirle de *cicerone* político, en cambio, no dejaremos, no, de hablarle del pueblo, de los pueblos, de la provincia, en cuyos campos, veredas y egidos, millares de criaturas esperan pan, albergue, cuidados, trabajo; y nada de esto les llega, sino la limosna que humilla y avergüenza.

Demasiado sabemos que no están al alcance ni en las facultades de un gobernador los medios prácticos para curar estos males; pero sí lo están los de procurarlos; y esta provincia pasa por tremenda crisis y V. E. puede remediarla, encauzando hácia acciones útiles á todas esas personalidades que solo se ocupan en dar guardia de honor á los gobernadores en su despacho, intrigando de paso, por expediente más ó menos.

Precisa desligarse un poco de esos lazos astutamente untados de liga que sujetan aquí á los gobernadores á una política sin alas; preciso es resolverse á ser la primera autoridad de una provincia, y no una especie de juez municipal, solicitado á la continua por asuntos de menor cuantía.

Lo primero es grande y legítimo y gana el aplauso público: lo segundo es pequeño y reprobable y desvía el aprecio de la opinión.

Siempre han sido funestas las parcialidades para las personas constituidas en autoridad; pero aun es más funesto pesar, con todo el peso de la representación oficial y del poder en las contendas de intereses exclusivistas.

La opinión demanda en estos tiempos y en estos instantes empresas más altas y fecundas.

Hay que fijar los ojos y la atención en el pueblo que sufre, en el pueblo que pide y que acaso dentro de poco, si no se le atiende, no pida, tomesegún vienen prometiéndolo todos los signos. V. E. pues, hará un beneficio inapreciable á sus gobernados, si estudia y procura resolver en la medida de su influencia

todo aquello que para Cádiz y suprovincia es de necesidad imperiosa y urgente.

Hágalo V. E. Sr. Gobernador; y la opinión gaditana, que es leal y caballeresca y honrada y noble, rendirá grande y sincera estimación de á la autoridad de V. E. servida eficazmente por sentimientos buenos y grandes, tan buenos y tan grandes como lo es la necesidad de justicia que todos experimentamos.

Regla de conducta

Sabemos nosotros á ciencia cierta que en las conjuras tramadas por algunos contra determinados políticos, tiene más influencia la animosidad personal que la prudencia que debe presidir á todos los actos públicos. No calculan los conjurados que cuanto puede ceder en mortificación de las figuras salientes de un partido, cede en quebranto de todo el partido; porque la vida política de los primeros y de los últimos es solidaria, como solidario es cada uno de los miembros del cuerpo humano de la vida y funciones de los demás que constituyen el hombre. Organismo donde aparecen tales discrepancias es organismo enfermo; y cuando la dolencia proviene de la voluntad misma, es recia señal de ruina en el espíritu y precursora de muerte.

La situación de la mayoría liberal en la presente etapa es muy espínosa. Hállase enfrente de enormes voracidades y ha de defenderse de ellas para no ser enquistada. Y así, gastar la cohesión, fuerza primaria de todos los grupos, en impremeditadas resoluciones, es proceder con imprudencia y quedar desvalidos para vencer con esfuerzo espíritu los grandes empeños que en breve plazo han de requerir nuestro vigor.

Ciertas personalidades dentro del partido liberal, son bastante salientes para imponer sin exigirlo, la solicitud y la adhesión de sus correligionarios. Representan un prestigio cimentado en larga y fecunda historia de servicios prestados al pueblo y á la causa liberal; y si bien la savia que nutre los partidos actuales no es el prestigio de los hombres que los forman, sino la virtualidad de las ideas que sustentan, contribuye aquel poderosamente á robustecerlos y exaltarlos dándoles relieve, con el que la bandera que enarbolaban sobresalga entre las demás.

Por esto son más de lamentar estos incidentes, y porque contribuyen á distraer la atención de aquellos á quienes se suscitan tales dificultades. Y así como la vida pública tiene su clave en las leyes, la vida política del instante que corre, pende exclusivamente de los que la dirigen, de quienes ha de provenir el impulso y á quienes no se le deben restar momentos de atención.

En las cuestiones decisivas de orden general hay un decididor: la conciencia de cada uno. En las cuestiones que á la vida interna de los partidos atañen, quienes deciden son los que los dirigen; porque á ellos se les debe el acatamiento que la lealtad y la disciplina imponen. Y no es bien que pueda suponer en ningún caso la maligna suspicacia de un enemigo que tales vínculos se aflojan por personales resquemores. El deber y el instinto de la propia conservación hablan de esa suerte.

Otra regla de conducta no se podría aprobar ni consentir.

En nuestro Observatorio

La crisis que padecemos en Cádiz coincide sustancialmente con la crisis nacional; pero si se la considera en su aspecto meramente local, significa una protesta y una aspiración.

Significa lo primero, porque los resortes de la vida pública en nuestra ciudad se han enmohecido é inutilizado en manos torpísimas é inhábiles. Significa lo segundo, porque nuestro pueblo experimenta á pesar de su aparente ignavia, reacciones de

energía en pró de una reconstitución que solo pueden facilitarle los partidos políticos, singularmente los que como el liberal democrático, se han vigorizado con la savia nueva y lozana de la juventud y las ideas.

El pueblo gaditano parece aletargado, pero no muerto como se dice. Para despertarlo, para volverle á la vida, requiérense horizontes más ámplios.

Urge, pues, que la protesta silenciosa de los espíritus se exteriorice en acciones fecundas. Urge que el ánimo de nuestro pueblo recobre el brío y la actividad de otros tiempos, si quiere sinceramente su transformación.

Durante los años últimamente transcurridos ha habido algo legítimo que la intuición que el pueblo tiene siempre de sus necesidades, sacó de las entrañas de la realidad.

La obra á que debía atenderse era separar lo justo de lo injusto, lo beneficioso de lo perjudicial; pero no se ha hecho. No se ha sabido aprovechar útilmente ninguna corriente fecunda, y así es hoy mayor la atonía que lo fuera nunca.

Los conservadores, unas veces con el disfraz de hombres de partido, otras con la careta de hombres de administración han opuesto todas sus fuerzas á las energías que ellos mismos procuraron despertar.

¡Como si el prestigio de una obra de renovación estribase en poner á flote las terquedades, en hacer triunfar las intransigencias, en ahogar los bríos con que el alma de nuestro pueblo, clama por sus dolores!

Así, al desenvolvimiento de la política de redención local, no ha concurrido ningún elemento sinceramente redentor y todo esfuerzo desinteresado, ha sido tenazmente combatido, con una tenacidad estolidá.

El resultado ha sido (y se está tocando) sembrar la desconfianza en los espíritus, cultivar la planta del odio y hacer que se cubra de sombras y se llene de manchas el más grande de los sentimientos, el sentimiento patriótico: el amor á Cádiz.

¡Labor funesta!
Y más funesta si se tiene en cuenta que se ha formado escuela y dejado discípulos; y ahora, cuando la reconstitución del partido liberal democrático, permite á la opinión, abrir el espíritu á la esperanza, se alzan en fraccioncillas, para reivindicar artificialmente, lo que nunca lograran de sus propios méritos.

Alemania y la política colonial

En el curso de las negociaciones referentes á Marruecos entre Alemania y Francia, se ha podido observar, á pesar de cuanto se decía de movilización de tropas y de preparación de cuerpos de ejército en las fronteras rusas y francesas, cuanto ha dudado aquel Imperio en provocar una guerra europea.

La intervención de Inglaterra en el conflicto hubiera destruido por largos años las grandes esperanzas que Alemania funda en su naciente Armada—aumentada con nuevos barcos de año en año,—puesto que la había expuesto á una lucha desigual, en que tendría que ser inevitablemente aniquilada. Otros fundamentos no menos importantes parece han sido tenidos también en cuenta por Alemania para no provocar una guerra contra Francia, entre ellos el que, habiendo comenzado á cambiar su artillería por piezas modernísimas hace muy pocas semanas, los nuevos cañones no podrán estar repartidos en su totalidad hasta dentro de dos años.

Sea cualquiera la opinión que se tenga de Guillermo II, no puede negársele una comprensión muy exacta de los sucesos y las circunstancias. A juzgar por su conducta, puede asegurarse que no empeñaría á su país en una guerra en los momentos en que su escuadra es todavía muy débil y su artillería puede decirse que está desarmada. A estos motivos, por sí ya bastante po-

derosos, hay que añadir otras consideraciones que no dejan de tener grande interés, como son las dificultades de la expansión colonial alemana.

Desde que por el tratado de 1885 fueron reconocidos á Alemania varios territorios coloniales, se ha esforzado en vano para obtener alguna utilidad de los mismos; ni Camerón, ni Nueva Guinea, ni el Africa Oriental alemana, ni el Sudoeste africano alemán, le han producido otra cosa que dificultades económicas y militares; en algunos de esos territorios no ha podido establecer un puesto comercial, ni siquiera una explotación próspera. Actualmente prosigue la campaña militar emprendida contra los héroes y los indígenas del Africa Occidental, con algunos quebrantos y reveses y obstáculos de todas clases en un país árido, sin ríos, sin arbolado, sin agricultura, donde las enfermedades diezman las tropas.

Es cierto que, más que cualquiera otra nación europea, Alemania experimenta la necesidad de conquistar y poseer un imperio colonial; de aquí ha nacido la política colonial que inició Bismarck, la intervención de Alemania en Oceanía y el conflicto con España por la posesión de las Carolinas. Guillermo II no ha renegado de esta política de Bismarck; por el contrario, la ha acentuado y extendido, completándola con la construcción, ya adelantada, de una poderosa escuadra y el desarrollo prodigioso del comercio marítimo. Demostración de esto es la política asiática seguida por el emperador, la ocupación de Kiaotchen, la actividad diplomática y la influencia directa de los agentes alemanes en la Turquia Asiática, la construcción del ferrocarril de Bagdad, y, en fin, su oposición á la política exclusivista que iniciaba Francia en Marruecos.

Por esta circunstancia, la guerra con Francia cuenta con muchos partidarios en Alemania. La derrota de la vecina República sería, en efecto, para Alemania la conquista más rica que pudiera soñar, puesto que la llevaría á ocupar Indochina, en Senegal y Madagascar. En los momentos en que, días pasados, las relaciones con Francia parecían fáciles de originar la guerra, un periódico alemán expresaba en esta frase el pensamiento de algunas personas allegadas al emperador: «Las colonias francesas representan un botín bastante rico para justificar la guerra.»

Tal era, tal es todavía en ciertos centros, la opinión alemana, nacida de la necesidad real de territorios coloniales para la expansión comercial y de la raza. Las dificultades experimentadas por Alemania en Camerón, primero, y actualmente en el Sudoeste africano, así como el conflicto con Francia, han contenido, sin duda, por el presente, sus ambiciones coloniales orientándolas hacia un comercio libre con los países libres, medio el más seguro de acrecentar más y más su fuerza y su influencia en el mundo.

Para el Sr. Alcalde

SEÑORÍA

Desde las nueve de la mañana hasta las doce ó más tarde, todos los días, sin excluir los Domingos, la ciudad cantada por Byron descripta por Amicis, gala y ornato de la patria, de la que es capital, según un estadista insigne, ya difunto, véase envuelta en nubes de polvo envenenador levantado por las escobas de los barrenderos.

La cosa no es nueva, señoría, pero no obsta para que sea vituperable; porque sobre ser bastante sucio el procedimiento que se usa, é impropio de ciudades pulcras, como la de que es V. S. Alcalde, es también perjudicial para la salud.

Sabido es, que entre ese polvo, alzado de las calles, gérmenes morbosos, agentes patógenos de variadas enfermedades de infecciosas, penetran en las casas por todos los huecos, y en las vías respiratorias por todos los conductos. Entre ese

polvo, también, la gente gaditana, prepara su almuerzo, y hace sus compras, y vá y viene, como envuelta en una niebla, que es una amenaza de muerte, atmósfera malfética que abrevia la vida de todos, dificultando las funciones de la vista y del pulmón.

V. S. Sr. Alcalde, tal vez, por hábito, ó por comodidad, no es hombre, que acostumbra salir á la calle á matutinas horas y por lo tanto no está expuesto á las molestias y al peligro de la magna operación de la limpieza pública; pero no cabe duda de que habrá oído decir *algo*, quejarse de *algo*, protestar contra *algo*, que tiene relación directa con el barrido público.

Es imposible Señoría, es imposible, que en ninguna población se efectúe ese servicio, como en Cádiz, tan *sucia*, tan *torpemente*, tan *peligrosamente*, y no ya los preceptos de la higiene, Señoría, los del más elemental aseo, exigen que la autoridad municipal, por sí ó por sus delegados corrija falta tan grave.

Su señoría, sabe, que en Cádiz, hace la tuberculosis, verdadero estrago; y lo hacen también aunque no tanto como aquella terrible enfermedad, la viruela, la difteria, y otras infecciones. Nuestras calles son, con desprecio de todas las conveniencias y todos los preceptos, vaciaderos y depósitos de materias contumaces.

No hay agente que se cuide de corregir los *desahogos* de los que creen que siendo la *calle del rey*, debe ser mular de algunos ciudadanos y ciudadanas poco aprensivos.

Por doquiera se tropieza con deyecciones, secreciones, evacuaciones, exputos, trapos usados, reveladores de grandes miserias, paquetes de toda clase y tamaño, arrojados desde los eierros y balcones altos, y otras mil *chuchertas* que recuerdan las ciudades morunas y dan idea de una especie de *puercomanía* reinante.

Pues bien, señoría; para arramblar con todo esto, llegan los dignos funcionarios de la policía urbana, con sus instrumentos de aseo, y escobazo por aquí y escobazo por allá, ponen en agitación todas aquellas materias, y llenan al transeunte de detritos de toda clase y el aire de partículas extrañas.

¿No habría modo de corregir esas faltas? V. S. que es tanculto y tan gaditano, ¿no podría, no querría, dedicar á este menudo asunto, un momento de atención ordenando, no más á sus delegados y agentes que pusieran en vigor las ordenanzas municipales?

Fácil sería señor Alcalde hacer lo que le pedimos, y aun para aborrrarle trabajo, le transcribimos los artículos de dichas ordenanzas respecto al caso y que son como sigue:

«Artículo 254 El barrido y limpieza de las plazas y calles, y el recogido de las basuras, se efectuará diariamente por los mozos del Apero en las primeras horas de la mañana, de modo que antes de las once cuando más, y con arreglo á las órdenes de la Alcaldía, se halle terminado.»

Art. 256 Los vecinos bajarán á la puerta de las calles las basuras ó las dejarán en cajones ú otros recipientes cubiertos, donde puedan al paso recogerlas los dependientes encargados de la limpieza; pero de modo alguno se arrojarán ni depositarán en calles, plazas, ni paseos.

Art. 260 Se prohíbe el transporte de basuras en carros que no reúnan las debidas condiciones, para lo cual se hará un modelo al que deba sujetarse la forma y construcción de aquéllos.

Art. 261 No se podrá arrojar á la calle ni dejar caer en ella el menor desperdicio, inmundicia, papel, polvo de barrido ni despojo alguno, por mínimo que sea.

Art. 262 No se arroja á la vía pública á mano ni por ventanas, ó balcones, aguas sucias ni limpias.

Art. 265 No será permitido sacudir en las calles ni plazas, cueros de comercio, ni esteras, alfombras ú otros objetos. Semejantes operaciones, cuando sean precisas, deberán ejecutarse dentro de

las casas ó fuera del recinto de esta ciudad.

Y esto escrito, señoría, y escrito á nombre y por encargo de muchos vecinos, esperamos, que lo tome en cuenta, acreditando así, y aun corroborando, la justa reputación de que goza, como hombre cortés, regidor celoso y alcalde hábil.

NUEVAS INDUSTRIAS

Nada anima tanto nuestras decidas esperanzas como el ver surgir de vez en cuando algunos hombres que dedican todas las energías de su alma á un fin dado, arriesgan cuanto poseen en aras de un ideal, que expresan un objeto práctico en esta vida.

Uno de estos seres enérgicos es nuestro querido amigo y convecino D. J. Manuel Pérez el que viendo la verdadera necesidad que se sentía en nuestra principal y más céntrica vía de un establecimiento de índole tal que en él se encontrasen unidos íntimamente lo confortable á lo smart, no ha vacilado para conseguirlo en llevar á cabo los sacrificios que la comisión de tal idea hacía necesarios, y llamó en su auxilio á los más conocidos artistas decoradores que en esta gozan de justa fama.

Allely, nuestro querido amigo desempeñó como siempre sabe hacerlo su cometido, dejando sentada, una vez más, la justa fama de que goza por su artístico buen gusto.

Casanova y Patrón, demostró en las pinturas que adornan el salón, lo que ya es tan sabido por todos los gaditanos; que tan bien maneja la pluma del escritor, como el pincel del artista, y que el sentimiento de lo bello se demuestra en él no solo en sus notables artículos histórico arqueológicos, como en el brillante colorido y justa ejecución con que sabe interpretar las bellas inspiraciones que á su mente de poeta sugiere la belleza de nuestro cielo y la hermosura de nuestro mar.

Del consocio de estos tres valiosos elementos; el gusto y pensamiento del señor Pérez, el arte del colorido y del exorno del señor Allely, y la poética inspiración y magnífica ejecución del señor Casanova, renació el moderno y elegante establecimiento que, con la denominación de Café Imperial se abrió al público en los primeros días del presente mes.

Que ha acertado en su pensamiento el señor Pérez no hay que encarecerlo pues basta ver lo concurrido que está á todas las horas del día y de la noche á pesar de la falta de vida que en general se nota en nuestro querido Cádiz.

Aplausos pues merece, aquel que anteviendo á su conveniencia la general de sus convecinos, no duda en arriesgar su capital y su trabajo por la única y noble idea de beneficiar á la ciudad en que vive dotándola de aquello de que á su juicio carece. Por lo tanto, nosotros siempre dispuestos no á la alabanza pero sí á la justicia, le enviamos los nuestros y nuestra más cordial enhorabuena, por la ejecución de tan bella idea y por la aceptación tan general como merecida que por parte del público ha obtenido.

J.

DESDE TARIFA

Tarifa, 8 de Julio de 1905.

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío, y amigo: Al dar á usted cuenta de la sesión del día 6 del corriente, á la que asistieron los señores Alcalde y ocho concejales, enumeraré sucintamente los asuntos tratados y con la nota saliente de que empezó por manifestarse que no había acta que aprobar, pues que no había tenido lugar la sesión correspondiente al jueves anterior, por ser día feriado.

¿Puede darse cosa más peregrina? Fuera de la responsabilidad que esto envuelve, ¿cuando, cómo, y dónde, es, ó será, aprobada el acta de la última sesión celebrada, penúltima en la orden y de la antepenúltima, cuyo borrador fué leído en la penúltima, según la práctica aquí establecida? Pues en cualquier parte menos en acto de sesión, por cuyo motivo las tales actas, y los acuerdos que son ellos estampados, serán nulo de toda ley.

Pero vamos al grano.

1.º Cuenta de socorros por 2 pesetas, aprobada.

2.º Instancia de dos de los médicos titulares reclamando se les prorroguen sus contratos con carácter indefinido según se previene por la vigente legislación sanitaria.

Pasa á informe de la Comisión respectiva.

3.º Se dá cuenta de un oficio del Gobierno civil trasladando orden del Ministro para que se nombre contador municipal de entre los aspirantes cuyas solicitudes y expedientes se acompañan. Puesto á votación el punto resulta elegido el señor Alemany por siete votos, votando por el señor García los concejales Romero y Trujillo.

5.º El alcalde dá cuenta de haber cesado la intervención, que se había tenido en consumos hasta la aprobación del arriendo, y con tal motivo propone el señor Benítez que al empleado que aparece llevando la intervención se le gratifiquen por el rudo trabajo de firmar diariamente; y pareciendo á todos muy bien, aun cuando diciendo el alcalde que no sabía de donde podría salir la gratificación, á propuesta del siempre rigorista señor Petisme, se otorga un voto de confianza á la Comisión (no supimos á cual) para que hiciera y deshiciera á su antojo. ¡Guap!.

6.º y último. El síndico señor Fernández Moriche, después de hacer constar que habiendo desaparecido las causas que le habían motivado solicitar tres meses de licencia, tenía el gusto de reintegrarse á la Corporación, aun no habiendo transcurrido aquel tiempo, para cumplir sus deberes concejales.

Ni una voz se alzó para corresponder á esas manifestaciones de simpatía.

No faltó quien relacionara la no lectura y aprobación de las actas anteriores, con la presentación inopinada del caballero síndico administrativo.

Muy notable, y muy adecuado, ha parecido á cuantos lo han leído, el bien sentido artículo que en forma de exposición dolorida eleva ese periódico, en su último número al esforzado é inteligente Ministro de Obras Públicas, Excmo. Sr. Conde de Romanones, con motivo de su próxima visita á esta región andaluza.

No parece sino que su autor tenía en su mente el triste cuadro que este pueblo ofrece en el orden público, y administrativo, según es el retrato que resulta en muchos de los puntos que abarca aquel trabajo, detallando las miserables proezas que enumera, con cargo á la pasada situación.

Menester es que las aspiraciones de ese noble y liberal pueblo gaditano se verifiquen al calor de esta naciente democracia, paternizada hoy por nuestro venerable jefe, é insigne patriota, señor Montero Ríos, y con tan profundo cariño como demuestra el quererla llevar, según sus propias frases, no ya á las lindes de la república, sino al propio campo de sus principios, para nutrirlos allí con sus ideas de equidad y de justicia que deben ser el alma máter de toda situación liberal, y de ese modo hacer que no se luche por las personas ni por el sistema, sino por las ideas.

Ojalá que tal caso llegue, y que en este apartado rincón de la provincia podamos ver los resplandores de esa justicia democrática, borrando las tinieblas en que algunos han tenido que dejar de escapar la duda de si en estos tiempos de monarquismo conservador no sería dable vislumbrar un rayo de justicia, por tenue y débil que lo solicitase.

Y esto explica lo muy agitada que se encuentra en este pueblo la pública opinión, torturada en gran parte por las dudas y resquemores de si continuará imperando la misma situación que ha tiempo venimos padeciendo, ó si la democracia se abrirá camino para dar satisfacción á este pueblo.

Muchos juzgan que el Sr. López Ballesteros, atento á sus antecedentes liberales, á la representación que ostenta, y á las severas instrucciones que se han dado á los nuevos Gobernadores, no dejará de amparar á sus correligionarios, no ya por espíritu de partido, sino porque ha de ver que estos no quieren otra cosa que contribuir al desarrollo leal y noble de la política que encarna en el partido liberal democrático, y que no han de pedir la protección, ni amparo, para otra cosa que no sea la práctica de la ley, y el imperio de la justicia; y en tal terreno no es de creer que pueda inclinarse la balanza del lado de la situación conservadora, pues á tal equivaldría el dejar desamparados á quienes desde há tiempo vienen afiliados y defendiendo al partido liberal democrático.

Y, como ya esta es larga, y no ha de pasar mucho tiempo sin que los sucesos empiecen á desarrollarse, me despido hasta la siguiente, reiterándole mi afecto y quedando suyo affmo. s. s.,

EL CORRESPONSAL.

DESDE JEREZ

Sr. Director de EL PROGRESO.

Ha causado aquí grata impresión la noticia de la próxima visita que ha de hacer el Ministro de Agricultura, señor Conde de Romanones, esperándose de ella grandes beneficios para la ciudad, que bien los necesita.

La carta del señor Marqués de Mochales, leída en la última sesión de nuestro Municipio, ha producido un efecto desastroso, y ói decir á varios de los que escucharon la lectura, que para ese viaje no se necesitan alforjas, y de aquí la supresión del voto de gracias corriente y consabido.

Solo queda la esperanza de los buenos oficios de la Comisión que debe ir á Madrid según estaba proyectado, compuesto de los monosílabos del Municipio y del Concejal de la levita, sin que falten los maderos y clarines.

Un periódico de esta localidad, se ocupa del descuento á los empleados de Consumos, cuyos fondos dice que se destinan para comprar y regalar otro uniforme.

Si es cierta la noticia, me parece que ya son muchos uniformes para una sola persona y es comida cara para estudiantes.

Además, los pobres empleados llevan cuatro meses sin cobrar sus sueldos y ya renegan de sus propios uniformes.

En Jerez, como en todas partes, andan los artículos de primera necesidad por las nubes, y para que nada falte, hasta el agua se acaba, encontrándose el depósito de Tempul casi á la mitad de su cabida, circulando rumores de que diariamente se extraen del nacimiento gran número de botas de ese líquido para surtir varios cortijos, cuyos pozos se han secado y para llevarla á Trebujena.

Ignoro lo que haya de verdad en estos rumores, pero sí es de extrañar que alguno que otro año de sequía como el presente, no ha llegado á resentirse el manantial.

Mi amigo y compañero D. Joaquín Fernández Baena, ha adquirido la propiedad del periódico jerezano titulado *El Mensajero*, haciéndose cargo de su dirección, por lo que le doy mi enhorabuena.

Un gran número de albañiles representados por una Comisión de su seno, ha visitado al Alcalde, exponiéndole la triste situación que atraviesan por la falta de trabajo, encontrándose parados más de doscientos, lo cual no ha ocurrido nunca en esta época del año, y le pidieron que los colocara en las obras municipales, contestándoles la autoridad que el estado de la hacienda municipal no le permitía complacerlos, por lo que se retiraron sumamente disgustados.

Se reúne con frecuencia el Consejo de la Asociación de Caridad establecida en Jerez, ocupándose de asuntos de verdadero interés para la misma, y no me explico el que á pesar de que dicha Asociación socorre á gran número de pobres, estos se encuentran por todas partes y por todas las casas pidiendo, algunos hasta en malas formas, ¿No podría la autoridad corregir este abuso?

Los médicos señores Alexandre, González Gallardo, Castillo Yuste y Durán Moya, han visitado las redacciones de los periódicos locales, al fin de recabar de estos su valioso apoyo para que en unión de las autoridades y personas de gran prestigio, se cree una Liga antituberculosa á semejanza de las constituidas en varias capitales.

Digno de aplauso es el pensamiento y celebrará que esos dignísimos señores encuentren las mayores facilidades para llevar á cabo tan humanitaria obra.

Suyo affmo.,

EL CORRESPONSAL.

Lo que se impone

La política liberal y democrática tiene que realizar una misión importante y trascendental; de que se realice ó no esa misión, depende á nuestro entender, el renacimiento local.

Ni por la fuerza en la opinión, ni por la amplitud de criterio, ni por la vitalidad política, encontramos hoy entre las existentes ninguna agrupación, capaz de realizar una obra tan sólida y duradera como la que las circunstancias exigen, fuera de la agrupación liberal democrá-

lica organizada y constituida por los poderes del señor Montero Ríos.

No es tarea fácil tratar en unas cuantas líneas, cuestiones como la que nosotros entendemos que está llamada á resolver la democracia, para conseguir la anhelada renovación; pero sí podemos afirmar, que solo la política liberal democrática, es la que siempre se ha encontrado propicia á admitir las indicaciones populares.

Solamente nuestro partido, con su amplísima libertad de criterio, con todos sus principios consolidados y encarnados en instituciones populares, puede resolver cuanto se crea necesario y conveniente para Cádiz, no retrocediendo en ningún camino, sino llegando hasta los límites por la prudencia y la previsión impuestas.

Problemas de puro orden económico social, son todos los que hay que resolver en Cádiz. Manifiesta ceguera sería creer que puede intentarse reformar alguna de las que el pueblo reclama, por quienes siempre desatendieron á éste, cuando no le explotaron.

Liberales y demócratas pueden mejor que otros, en consonancia con el pueblo hacerse cargo de lo que éste piensa, siente y quiere.

¿Y qué es ello? El pueblo de Cádiz piensa y piensa bien que la renovación de los procedimientos políticos que se caen de puro viejos y de los organismos que no funcionan, se impone por el profundo y trascendental cambio que reclaman las circunstancias.

Esta renovación deberá ser radical, reconociéndose como lo hace todo el mundo, la existencia de graves defectos de principio y de práctica en la administración provincial y municipal y en todas sus sucedáneas.

Nuestros paseos

Por fin tienen luz nuestros paseos y si no todos, al menos la plaza de Mina, no se encuentra sumida en la funebre obscuridad de las economías municipales.

Parece que los señores de la Comisión de Alumbrado, hubieron de darse de narices con alguno de los soportes de las apagadas farolas, y como consecuencia de tal choque brotó en sus cerebros la idea luminosa que esclareció al obscuro antro de la Plaza de Mina, demostrando que menos peligros se encuentran en medio de la luz que en las tinieblas.

De desear es que esta luminosa idea tome el debido incremento y podamos decir también en nuestro próximo número:

¡También explende la blanca luz de los mecheros Añer en la enlutada Alameda de Apodaca!

¡Con cuánto placer lo diremos! Lo mismo que haremos constar las protestas de las enamoradas parejas que hoy aprovechando las protectoras sombras, se dedican á conjugar ciertos verbos en los pacientes bancos del referido paseo.

Esperemos, ya que de esperanzas vive el hombre, á que otro tropezón dado por alguno de la luz Comisión haga brillar en su cerebro la chispa de que contagie á las demás que forman la referida Comisión.

JEAN.

La política electoral del Gobierno

Declaraciones del Presidente del Consejo de Ministros

El señor Montero Ríos ha hecho declaraciones bien terminantes y explícitas sobre sus propósitos respecto á la campaña electoral.

Un colega las recoge en esta forma: «El criterio que el Gobierno tiene respecto á las elecciones es bien claro y terminante: el respeto á la ley.

Las instrucciones que acerca de la lucha electoral y de los candidatos he dado á los gobernadores, han sido muy sencillas y categóricas.

Partidario yo del sufragio, anatematizador siempre de las atropellos, coacciones y corruptelas de todas clases que lo desnaturalizan y lo corrompen, no he de modificar ni un ápice mi criterio porque ahora sea el jefe del Gobierno. Antes al contrario, quiero demostrar con mi propio ejemplo la sinceridad de mi amor al sufragio y la indignación con que he visto su falseamiento.

No; nada de arbitrariedades, de procesamientos, ni de coacciones. Lucha verdad, sincera y noble.

Les he dicho á los gobernadores, y se lo

repetiré siempre que sea necesario, que su misión en la próxima contienda electoral será exclusivamente la de hacer respetar la ley.

Los candidatos ministeriales tendrán del Gobierno todo el apoyo que sea compatible con el respeto á la ley.

Si el adversario del candidato ministerial cuenta con más fuerzas, suyo será el triunfo, porque yo no estoy dispuesto á cometer tropelías electorales.

Tampoco llevaré á ningún distrito candidatos cuneros.

Los candidatos amigos del Gobierno se presentarán en aquellos distritos donde tengan fuerzas, donde los Comités y los electores lo pidan; pero de ningún modo caerán en los pueblos como aerolitos.

No me importa el resultado que con este respeto absoluto á la ley del sufragio tenga en las próximas elecciones.

Si las perdiera, lo consideraría como un timbre de gloria.

Se daría entonces el primer caso de que un Gobierno perdiera las elecciones.

Mi resolución es inquebrantable, y por nada ni por nadie la modificaré.

Con ello creo que hago un servicio al sufragio, á mi país y al régimen en que vivimos.

Madoz decía que «con su partido iba hasta el extravío»; y yo digo que «no con mi partido, sino con mi país»; voy hasta en sus extravíos y «hasta en sus equivocaciones.»

CEUTA

EL FOSO

Muy adelantada se encuentra la obra que por el personal de Obras públicas y bajo la dirección del Ingeniero señor Rosende, se lleva á cabo en el foso de la salida del Campo.

Dentro de muy poco tiempo, quizás antes de un mes, podrán las pequeños embarcaciones de pesca, cruzar de la bahía Norte á la del Sur, pues la limpia del foso de referencia se lleva con gran rapidez, y ya por las canales formadas al rededor de la muralla real, se cuenta con un metro y pico de agua.

De extraordinario mérito es sin duda la obra en cuestión, dado los aparatos que allí existen y la distancia tan larga que hay que recorrer para depositar la arena que se saca, única causa por la cual se ha prolongado más tiempo del que se pensaba en la terminación de tan importante obra, que de paso sea dicho, resulta beneficiosa y útil en extremo para la clase marinera.

Hace pocos días tuvimos el gusto de visitar aquel sitio y fuimos recibidos por el Ingeniero D. José Rosende, entendido y activo jefe, que con la galantería que le es proverbial, nos explicó cuanto se hace diariamente en aquellas obras, como así mismo nos enseñó cuantas cosas allí existen, demostrándonos á la vez el gran deseo que posee en ver realizadas ó terminadas las obras en cuestión, para lo cual no se dá punto de reposo, siendo de admirar la actividad de que dá muestras.

Ya se encuentra colocado el cierre frente a la parte de salida del Sur para contener las aguas y poder hacer cómodamente la limpieza que antes se realizaba por medio de barcazas.

Lástima que la subvención del Estado con que se cuenta sea tan escasa (60.000 pesetas) y es de esperar que no se interrumpan las gestiones que el señor Romeu y la Junta vienen haciendo para lograr que aquella se aumente.

El Ayuntamiento de esta ciudad, para demostrar de una manera solemne su gratitud al señor Villanueva, Ministro de Marina, por los beneficios alcanzados para Ceuta, ha acordado que la nueva calle que se abrirá en breve prolongando la de la «Soberanía Nacional», en dirección al Cuartel de la Reina, lleve el nombre de «Don Miguel Villanueva».

Es un homenaje muy merecido, dado el interés con que el señor Ministro de Marina atiende al desarrollo de los intereses de nuestras plazas de Africa.

Ha regresado de Chiclana la Excmo. señora esposa del general Fernández Bernal.

Durante tres días ha permanecido en este puerto el crucero de primera clase «Emperador Carlos V», que fué visitado por los generales Bernal y Pareja y una gran parte de la población.

El jueves zarpó para Málaga.

E. A.

UNA FIESTA FRATERNAL

En el restaurant de Buenavista (Extramuros) se verificó el domingo último un almuerzo ofrecido por los periodistas militantes de Cádiz, al que lo ha sido hasta hace poco en Madrid, D. Luis López Ballesteros, nombrado gobernador civil de esta provincia.

Al acto, puramente de confraternidad, acudieron periodistas de todas las filiaciones, proscribiéndose no solo la política, sino los brindis, ya que para los profesionales de la prensa, una y otra tarea por serle obligatorio, someterse á ellas cuando de los demás se trata, si se refiere á los propios resultan enfadosas.

Concurrieron representantes de todos los periodicos locales y la *causerie* fué tan amena como lo permitió el ingenio de cada uno.

No detallamos la fiesta porque ya lo han hecho con tanta brillantez como oportunidad otros colegas, pero sí diremos que el almuerzo fué muy bien servido, muy bien condimentado y satisfizo enteramente á los comensales, robusteciéndose así el crédito y justa fama de que goza el antiguo Restaurant de Buena-Vista.

Presidieron la mesa el gobernador señor López Ballesteros, en cuyo honor se celebraba el acto, y el eximio escritor y poeta señor Cano y Cueto, ex-gobernador de esta provincia, y que también por afecto de doble compañerismo se asoció á la fiesta y de este modo los periodistas gaditanos tuvimos ocasión de festejar á dos maestros.

Ambos insignes literatos pronunciaron frases muy halagüeñas y carinosas para los periodistas, por cuya independencia y auge intelectual y social, alzaron sus copas, y en igual sentido bebieron las suyas, el señor Luqué cuya elocuencia persuasiva y simpática gana con los años; y otros señores comensales; dándose lectura á una hermosa carta del elocuente abogado señor Portela, que como todo lo que escribe, resultó un prodigio de factura y sentimiento.

También asistió al acto asociándose al homenaje en nombre de los periodistas de Ceuta; el propietario de *El Africa*, D. Joaquín García de la Torre, quien dedicó al señor López Ballesteros, frases muy respetuosas de afectuoso saludo y consideración.

En su día, una fiesta muy sugestiva por su carácter, su significación y aun por el color local, que dejó en todos grato recuerdo, como sucede siempre que entre los periodistas, se reúnen en una sola saludable dirección, las corrientes de la mentalidad para exteriorizarse en actos de afectuosa simpatía y sincera confraternidad.

El señor Ministro de Agricultura

Al artículo exposición que EL PROGRESO dirigió, en su número anterior, al señor Ministro de Agricultura, en demanda de su atención para las necesidades de esta provincia, el señor Conde de Romanones, se ha dignado contestar en la forma siguiente:

Sr. Director de EL PROGRESO.

Muy señor mío y amigo: He recibido el número de su periódico que tiene la bondad de enviarme, habiendo leído su artículo.

Desde luego procuraré en cuanto me sea posible, inspirarme en los grandes intereses de la agricultura de esa provincia y del país.

Queda de V. affmo. amigo s. s. q. b. s. m.

C. de Romanones.

6-7-05

Plácenos que el señor Ministro de Agricultura nos haya honrado leyendo los modestísimos trabajos de EL PROGRESO y ha de satisfacerlos más, mucho más, si como no; lo ofrecemos logrado en parte, contribuir á fijar la atención del ilustre consejero, en favor de los intereses de esta provincia tan necesitada de la solicitud de los gobiernos.

Nuevo Sacerdote

El próximo pasado Domingo celebró por primera vez el sacrificio de la Misa el joven sacerdote D. José Gómez Mora.

Con tal motivo numeroso público invadió, desde mucho antes de las 10 de la mañana el popular y célebre templo que bajo la advocación de Nuestra Señora de la Palma se halla enclavado en el simpático

barrio de la Viña, el cual se encontraba engalanado con tanta riqueza como buen gusto.

Como padrinos eclesiásticos acompañaron al neoficiante en la celebración del augusto sacrificio los señores D. Francisco Berriozábal Vice-Rector del Seminario y D. Antonio Martínez, canónigo de Ceuta y Fiscal de esta Diócesis; de vestuarios los señores Charlo, Presbítero de Sevilla y Corvera, Diácono de esta Diócesis, y como maestro de ceremonias actuó el señor Bonani.

Como padrinos seglares actuaron el hermano del celebrante, D. Juan Gómez Mora, en representación del Excmo. Sr. D. Rafael de la Viesca y D. Francisco Larrahondo Director del Hospicio Provincial.

Numerosa y escogida orquesta acompañando á distinguidos maestros cantores, interpretaron magistralmente la notabilísima misa del maestro Hernández y el *Tota pulchra* del inolvidable Maqueda, cantando el señor Montero en el momento de alzar, un precioso motete de Leybach, á solo de barítono; cantado por el Diácono el Evangelio ocupó la Sagrada Cátedra el M. I. Magistral de la S. I. C. D. Leonardo Fernández Galindo que en magnífico discurso que sentimos no poder copiar detalladamente por falta de espacio, hizo la más entusiasta apología del Sacerdote Católico á quien llamó *Hombre Divino* por la elevadísima misión que le está confiada, por su lenguaje que también lo es pues habla de Dios, por Dios y para Dios; por el Sacrificio Santo que á diario ofrece ante el altar; por su poder de perdonar los pecados de los hombres, y en fin por la doctrina que enseña.

En el desarrollo de esta tesis tan hermosa, lució una vez más el referido señor Galindo las excelentes dotes de elocuentísima oratoria, que le adornan, que se elevó á mayor altura al terminar su discurso rogando al misacantano alzase sus oraciones al cielo en favor de la Iglesia Católica; de su representante en la tierra el Pontífice; de nuestro querido Prelado; de sus padres y hermanos; de Cádiz; de sus padrinos, y por último de todos los vecinos del barrio que lo vió nacer y que había acudido en masa á celebrar el solemne acto de su exaltación al sacerdocio.

Terminada la misa entonó el nuevo sacerdote el *Te-Deum* que continuó el coro acompañado de la orquesta, y terminó el acto con la reserva del Santísimo Sacramento y con el besamanos que duró más de treinta minutos por el gran concurso de personas que asistió á la solemne y conmovedora ceremonia.

Terminada ésta se trasladaron los invitados en unión de la familia del misacantano al domicilio de la señora madre del mismo, viuda de Gómez, donde fueron obsequiados con un exquisito y espléndido buffet y atendidos con la cordial amabilidad y galante *savoir faire* que caracterizan tanto á dicha señora, como á sus hermosas hijas las distinguidas señoras de Valcárcel y de Trujillo, lo mismo que á nuestros queridos convecinos y amigos, D. Juan Gómez Mora y D. José Valcárcel.

A las ocho de la noche, y también con gran concurrencia, expúsose en la misma Iglesia á S. D. M. y después de rezado el Santo Rosario la misma orquesta y coro que asistió á la misa, interpretaron el *Tota Pulchra*, letanias y salve que en honor de la Santísima Virgen, ofrecía el nuevo Sacerdote, el cual después de reservada S. D. M. actuó de Preste en el solemne responso que se cantó en sufragio del alma de su señor Padre.

Al finalizar este último y conmovedor acto en que un hijo que acaba de revestirse con la sagrada investidura del sacerdocio eleva á Dios su alma y sus preces intercediendo por aquel á quien debió el ser, trasladóse de nuevo á casa de su respetable señora madre, en compañía de sus hermanos y amigos y allí en el seno de la intimidad organizóse una pequeña velada en la que resaltó la nota agradabilísima de la inmensa y justa alegría reinante en aquel honrado hogar.

Como detalles de la conmovedora fiesta, diremos que en cumplimiento de deseos sagrados, se había adornado la calle de San Leandro y las contiguas con un gusto exquisito, y se las dotó de un alumbrado eléctrico extraordinario que hizo que en unión de la alegría y el contento que en el barrio reinaba, pareciese más que fiesta particular celebrada por una familia la expresión del gozo de un pueblo por la realización de uno de sus más bellos ideales.

Esto no nos extraña á nosotros porque nos consta el cariño que por dicha familia siente el simpático barrio, cariño no sólo bien fundado, sino natural dado los muchos beneficios que á la misma deban.

Otro detalle: Entre los pobres del barrio repartióse una abundantísima limosna en conmemoración del fausto suceso.

Otro: La casulla con que el señor don José Gómez celebró su primera misa, una verdadera obra de arte por su riqueza y el buen gusto de sus bordados, es el cariñoso recuerdo de su tía D.^a Juana Rodríguez residente en Sevilla.

Enviamos nuestros más cordiales y sinceros plácemes tanto al nuevo Sacerdote, como á su distinguida familia.

Entre la numerosa y selecta concurrencia al acto, recordamos haber visto á las siguientes:

Señoritas de Madariaga; Gómez; Franco; Medina; Rodríguez Lora; López Tomassetty; Mora; Enrile y otras muchas que sentimos no recordar.

Señoras de Franco; Otero; Salcedo Larrahondo; García Rodríguez; de la Torre Fernández Ramírez; Oliva; Hernández y Beza.

Entre el sexo fuerte recordamos á los señores Larrahondo García; Franco; Aldazábal (D. E. é hijos); Fernández; Oliva; Ramírez; Burgos; Ríos y Fernández Rubiales; Beza; Moreno; Salat Salomón; Paredes; Acosta Martínez; Cárdenas Juliá; Meléndez Delgado Restán; Galván; Somavía; Recio; Jiménez; Portela; Salcedo; Campos (D. J. A.) y varios otros que dada la aglomeración no podemos recordar.

Impresiones Políticas

Semana movidita ha sido la transcurrida desde la publicación de nuestro anterior número á la del presente.

La expectación que se advertía entre la gente política á propósito de la llegada del nuevo Gobernador Sr. López Ballesteros, lejos de calmarse ha experimentado aumento, porque la referida autoridad, espectador obligado y único de una serie de funciones cinematográficas de especie política, tiene que asistir diariamente y desde su llegada á un continuo desfile de personajes, personajes, comisiones, comisioncillas, y otros excesos etiqueteros que ponen á prueba la resistencia del Sr. López Ballesteros.

Afortunadamente para él, es hombre joven y no ha de experimentar el cansancio físico que en caso contrario le produciría ese trabajo singular.

Hasta ahora el Sr. Gobernador derrochando una flexibilidad que le enaltece, viene cumpliendo esos deberes de cortesía, que los primeros tiempos del mando imponen, con relativa ecuanimidad.

El desfile de personajes y comisiones, le servirá de estudio, porque mediante él, aprenderá á conocer y apreciar las condiciones en que se desarrolla en Cádiz, la política, y las circunstancias en que se mueven los políticos.

Las rivalidades, las ambiciones más ó menos legítimas, el afán de reivindicar posiciones y recabar ventajas, imprimen á estos movimientos un carácter especial, que en ocasiones, parece cómico, y lo es sin duda para las personas inteligentes apartadas de la lucha de intereses de vecindad, pero nada de esto es ni puede ser obstáculo para que se imponga la lógica y se restablezca el imperio de la racionalidad política, siquiera en Cádiz sea de notar, no de ahora, sino de tiempo atrás, la falta de encadenamiento lógico, en las cosas públicas y por ende en las consecuencias que de ellos se derivan.

Pasados que sean estos días de idas y venidas al Gobierno civil, de presentaciones en tropel, de indicaciones y recomendaciones de mogollón y otras operaciones de táctica de *guerrillas* y estrategias de grupo, la más perfecta ecuanimidad del Sr. López Ballesteros, será la base de sus resoluciones y la política y sus instrumentos más legítimos y autorizados, emprenderán el curso que le imponen y señalan deberes y convicciones que á todos ha de serles grato cumplir.

Mientras llegan ó no los instantes á que antes hacemos referencia, los que más partido sacan de las presentes circunstancias son los señores conservadores.

Ninguno se mueve de la posición conquistada, como si la tuviera por juro de heredad; y lo que aun es más extraño; in-

vocando ahora, para su comodidad, la teoría novísima, de que «las condiciones políticas han variado, tanto como la constitución de los partidos» no se creen obligados á dar facilidades al adversario, para que realice su política, y menos aún á dejar huecos, por donde aquellos puedan entrar á sustituirles.

El acuerdo, es cómodo y utilitario, porque permitirá á los señores conservadores, trabajar con éxito para el triunfo de sus candidatas á las próximas elecciones, toda vez que para ello cuentan con recursos tan decisivos, como son los Ayuntamientos, la Diputación, y las componendas de ocasión con ciertos grupos de circunstancial composición y deletérea política.

En corroboración de lo que indicamos, vamos á consignar un detalle, un solo detalle que nos proporciona una carta que hemos recibido de La Línea.

Se nos dice en ella que el contrato de consumos, que no venía hasta fin del corriente año, se rescindiría para el día 8 del actual.

Si esto ha ocurrido, si ocurre, ¿qué significación puede tener, sino la de procurar alguna dificultad de carácter administrativo, para los liberales que sucedan en la Corporación municipal, á los actuales conservadores?

En la carta de referencia se nos habla de proyectos sobre aforos, que constituyen una amenaza y sobre ellos nos permitimos llamar la atención del señor Gobernador, para en el caso de que el asunto pase de la esfera particular á la oficial.

La Línea es un gran poblado que hay necesidad de mirar con poderosos telescopios porque hasta cuesta impropio trabajo ir allá. No hay carretera ó es tan deficiente que asusta, y lo propio sucede con su administración.

Bien es verdad que con escasas variantes lo mismo acontece con la mayoría de los pueblos de la provincia. Los señores conservadores, que todo suelen hacerlo bien, cuando se empeñan en acreditarse de pésimos administradores y en ello se han empeñado casi siempre, lo consiguen á su arbitrio.

Tan á su arbitrio, que raro es el pueblo que no los están cobrando sin autorización y de una manera irregular.

Pero de algún modo se ha de vivir.

Se encuentran en Cádiz y han sido presentados al señor Gobernador por el señor López Aldazábal, los presidentes de los comités liberales de San Fernando, D. Manuel Gómez Rodríguez; de Ceuta, D. Ramón Romeu, y el Vicepresidente señor García de la Torre; de Puerto Real, señor Paul; de La Línea, señor Bastida, y algunos otros.

El sábado le fué presentado á la misma autoridad, el Comité de Cádiz, que ante el señor López Ballesteros, y por boca del señor Aldazábal, reiteró su adhesión incondicional al Gobierno que preside el señor Montero Rios.

Otras presentaciones se verificarán conforme vayan llegando los presidentes de los Comités locales, y una vez terminado este trabajo previo é imprescindible, porque así lo establece la costumbre, la cortesía y el respeto á la autoridad delegada del Gobierno, se procederá á otros trabajos que permitan abrir á la opinión liberal democrática los caminos de la representación pública.

Hay necesidad de trabajar mucho porque las elecciones generales se aproximan y si el Gobierno, respetuoso con sus compromisos y tolerante con los conservadores, les respeta en sus puestos, no hay que decir que el trabajo de nuestros correligionarios tendrá que ser impropio.

Pero como quiera que sea, nuestros correligionarios, ante todo y sobre todo, cumplirán sus deberes políticos y con la corrección de que siempre han dado muestras, pondrán á salvo sus principios y su organización como les aconseja la dignidad y el patriotismo.

Noticias locales y generales

Han sido adquiridos por el Ministerio de Agricultura, 30.000 litros de Zotal, en 60.000 pesetas, que serán puestos á disposición, cuando lleguen á España, del Jefe de la Región Agronómica andaluza, quien se encargará de su distribución entre las poblaciones invadidas por la langosta.

El descenso producido en la contribución de riqueza rústica por el exceso de expedientes de demarcación por viñedos filoxerados en las provincias de Almería, Cádiz, Córdoba, Málaga

Tarragona y Barcelona, ha inducido al Gobierno á nombrar una Comisión inspectora compuesta de un Ingeniero agrónomo, dos peritos agrícolas y un escribiente, para que verifiquen la comprobación de los miles de expedientes tramitados en las provincias de Almería, Málaga, Córdoba y Cádiz, y otra igual para que haga lo propio en las provincias de Barcelona y Tarragona, donde el abuso se ha manifestado tanto ó más que en Andalucía.

Por R. D. se transfiere el cargo de Secretaris de las Juntas provinciales para la formación del censo acreditativo del ganado caballar y mular de España, que venían desempeñando los Ingenieros Agrónomos, á los Delegados militares, quedando los primeros como Vocales asesores de las Juntas.

Una comisión de marinos del Departamento, visitó los días pasados al ilustrado Doctor don Victorio Molina, al objeto de rogarle se encargara este año del sermón panegírico en la fiesta religiosa que celebra dicho Cuerpo General, en honor de la Santa Virgen Ntra. Sra. del Carmen.

No ha sido posible al expresado Sacerdote aceptar tan honroso encargo, por impedirlo la falta de tiempo y las múltiples ocupaciones que pesan sobre él, debido á los varios cargos docentes que desempeña.

La Comisión lamentó sinceramente verse privada de oír al Sr. D. Victorio Molina, cuyas cualidades de literato eximio, orador elocuente y sábio teólogo, hacen de tan ilustrado sacerdote una de las figuras más salientes del clero diocesano.

Durante el pasado mes de Junio se han verificado por el Laboratorio Sanitario Municipal, 1.391 desinfecciones á domicilio y 2 en la estufa, motivando estos servicios, 21 casos de sarampión, 1 de difteria, y 30 de tuberculosis; tumores malignos 2, meningitis 3, viruela 3, escarlatina 1.

PASATIEMPOS

CHARADA

Pues dos dos sin cesar,
el médico me decía,
es prima dos ó cuatro dos
lo que ella necesita
y si no la traen presto
¡las tres cuatro! ¡las tres prima!
tan cierto, como la tres dos
el herrero necesita
y si no la traen pronto
¡ay! de todo, pobretica.

Un aburrido.

JEROGLÍFICO

Ser un hombre significa

Las soluciones en el número próximo.

Soluciones del número anterior:
A la Charada.—Calvo.
Al Jeroglífico.—Curioso.

Mercado de esta capital

He aquí los precios que tienen en la actualidad varios artículos de consumo que se expenden en este Mercado:

Garbanzos, el kilo, á 0'55; 0'60; 0'70; y 1'25 —Arroz, el kilo, á 0'55; 0'65; y 0'70.—Habichuelas el kilo, á 0'55; 0'65; y 0'70.—Trigo la fanega, á 18'00.—Cebada, la fanega, á 10'00 —Maíz, la id., á 18'50.—Alverjones, la id., á 18'00. Papas, el kilo, á 0'20.—Carne de vaca, el kilo, á 2'20, 1'80 y 1'40.—Idem de cerdo, el kilo, á 3'00 y 2'60. — Idem de carnero, el kilo, á 1'75 y 1'50.
Cádiz 6 de Julio de 1905.

Servicios Municipales

Estado de los que se ejecutaron desde el día 1.º del actual al de la fecha:

Empedrado y Madronas.—Jornales devengados por 334 hombres, 910'50 ptas.
Camino de la Ronda.—Id. id. por 12 id., pesetas 28'50.
Jardines.—Id. id. por 390 id., 879'25 ptas.
Cementerio.—Id. id. por 84 id. 247'00 ptas.
Trabajos extraordinarios.—Id. id. por 8 id., 20'00 ptas.
Asilo Gaditano y Casa de Maternidad.—Mantenimiento de asilados y sirvientes, 00'00 pesetas.

Reses cortadas en la Casa de Matanza

Vacunas, 234, con 33'81 kilos.
Cabrio, 0, con 00 id.
Lanares, 24, con 439 id.
De cerda, 1, con 168 kilos.
Jornales devengados por 30 hombres, 75 pesetas.
Existencia de reses en la dehesa de Campo Soto, 00.
Cadáveres sepultados, 56.
Recaudado por consumos, 55.271'446 ptas.
Desinfecciones efectuadas, 21.
Cádiz 11 de Julio de 1905.

NO DEJEIS DE VISITAR EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS Y Á MEDIDA
Cádiz—San Francisco, 25.—Cádiz.

Completo surtido para todas las estaciones.—Confección elegante.—Precios económicos.

ÚLTIMAS NOVEDADES
Cádiz.—San Francisco, 25.—Cádiz
Cádiz.—Lit. y Tip. de F. Rodríguez de Silva

MOVIMIENTO DE TRENES

Línea de Cádiz á Jerez y Sevilla.								Línea de Sevilla á Jerez y Cádiz.							
ESTACIONES	Mixto	Correo	Mixto	Correo	Expres	Mixto	Mixto	ESTACIONES	Mixto	Mixto	Correo	Expres	Mixto	Correo	Mixto
Cádiz..... s	—	7:00	9:25	—	15:25	18:25	—	Madrid..... s	—	—	—	19:10	—	20:50	—
2.ª Aguada... s	—	7:05	9:31	—	—	18:31	—	Córdoba..... s	—	—	—	6:05	—	11:05	—
S. Fernando... s	—	7:27	9:57	—	15:48	18:57	—	Empalme..... s	—	—	—	9:20	—	14:50	—
Pto. Real..... s	—	7:44	10:17	—	16:04	19:17	—	Sevilla..... s	6:00	—	8:55	9:39	—	15:20	18:40
Pto. Sta. Ma... s	—	8:04	10:39	—	16:20	19:39	—	Dos Hermanas... s	6:29	—	9:25	9:59	—	15:43	19:12
Jerez..... s	—	8:38	11:05	—	16:51	20:05	—	Utrera..... s	7:15	—	10:43	10:40	—	16:30	19:55
El Cuervo..... s	—	9:05	—	—	17:16	—	—	Alcantarillas... s	—	—	—	10:57	—	16:50	—
Lebrija..... s	—	9:24	—	—	17:35	—	—	Las Cabezas... s	—	—	—	11:14	—	17:08	—
Las Cabezas... s	—	9:49	—	—	17:59	—	—	Lebrija..... s	—	—	—	11:40	—	17:33	—
Alcantarillas... s	—	10:06	—	—	18:14	—	—	El Cuervo..... s	—	—	—	11:57	—	17:52	—
Utrera..... s	8:40	11:00	—	16:31	18:51	—	21:18	Jerez..... s	—	8:50	—	12:32	15:45	18:32	—
Dos Hermanas... s	9:16	11:26	—	16:56	19:14	—	21:51	Pto. Sta. Ma... s	—	9:22	—	12:54	16:18	18:59	—
Sevilla..... s	9:35	12:05	—	17:15	19:51	—	22:15	Pto. Real..... s	—	9:39	—	13:08	16:35	19:15	—
Empalme..... s	—	12:15	—	—	20:25	—	—	S. Fernando... s	—	10:04	—	13:27	16:59	19:36	—
Córdoba..... s	—	16:15	—	—	22:00	—	—	2.ª Aguada... s	—	10:25	—	—	17:20	19:55	—
Madrid..... U	—	7:00	—	—	9:35	—	—	Cádiz..... U	—	10:30	—	13:45	17:25	20:00	—

Línea de Jerez á Sanlúcar y Bonanza.					Línea del Puerto de Sta. María á Sanlúcar de Barrameda.			
ASCENDENTES	CORREO		MIXTO		ASCENDENTES	Correc.	Expres	Correo.
	Llegada.	Salida.	Llegada.	Salida.				
Bonanza	—	6:40	—	14:40	Puerto de Santa María . . . s	9:27	16:40	19:45
Sanlúcar	6:50	7:15	14:50	15:15	Rota	10:02	17:28	20:20
Las Tablas	7:38	7:43	15:38	15:43	La Ballena (Apeadero) . . . s	10:23	—	20:41
Alcubilla	7:59	8:05	15:59	16:05	Chipiona	10:37	17:40	20:55
Jerez	8:15	—	16:15	—	La Jara	10:47	—	21:05
					Sanlúcar de Barrameda . . . U	10:52	17:55	21:10
DESCENDENTES	MIXTO		CORREO		DESCENDENTES			
	Llegada.	Salida.	Llegada.	Salida.				
Jerez	—	13:00	—	18:50	Sanlúcar de Barrameda . . . s	6:20	11:25	17:20
Alcubilla	13:08	13:11	18:58	19:01	La Jara	6:26	—	17:26
Las Tablas	13:28	13:33	19:18	19:23	Chipiona	6:39	11:41	17:37
Sanlúcar	13:55	14:11	19:45	20:06	La Ballena (Apeadero) . . . s	6:50	—	17:50
Bonanza	14:20	—	20:15	—	Rota	7:17	12:0	18:17
					Puerto de Santa María . . . U	7:45	12:3	18:45



SERVICIOS DE LA C.ª TRASATLÁNTICA de Barcelona

LÍNEA DE TANGER SALIDA DE CÁDIZ: Lunes, Miércoles y Viernes
SALIDA DE TÁNGER: Martes, Jueves y Sábados

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía dá alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

El Arte Industrial

Fábrica de Cerámica y DE CEMENTO LABRADO

Viriato Rull y Compañía

Sociedad en comandita y por acciones

Fábrica: A la salida de la calle San Jacinto (Triana)

SEVILLA

SOCIEDAD COOPERATIVA GADITANA

DE FABRICACION DE GAS

Oficinas, Talleres, para instalaciones de gas y electricidad, depósitos de aparatos para alumbrado y calefacción por ambos fluidos.

Calle de S. José, números 25, 27 y 29

Venta de Coke, Carboncilla y Alquitrán

SERVICIO PERMANENTE

para atender á las reclamaciones de los señores

Abonados

La correspondencia al SR. PRESIDENTE

Dirección Telefónica Cooperativa Gas CADIZ

Teléfono núm. 39

GRAN HOTEL CONTINENTAL

(HOTEL FRANCÉS EN CADIZ)

SITUADO EN LA PRINCIPAL CALLE de esta ciudad

PROPIETARIO

CASIMIRO SEILLÉ

Este nuevo establecimiento ofrece á los señores viajeros todo confort posible, Cocina francesa, Sala de lectura, y Baños, y Alumbrado eléctrico en todas las habitaciones exteriores.

Omnibus é intérpretes á la llegada de Trenes y Vapores

Cuarto oscuro para aficionados á la fotografía

Periódicos Nacionales y Extranjeros

VIUDA DE JUAN GONZALEZ SANROMAN

GRAN CAMISERIA FRANCESA

Duque de Tetuán y S. José n.º 11

Especialidad en equipos para novias y camisas para caballeros.

Gran surtido en corbatas y en todos los artículos del ramo de Camisería.

Depósito de plata CHRISTOFÉ á precios de fábrica.

Casa "Los Andreses"

DE

Benigno Estévez

ESTABLECIMIENTO DE NOVEDADES, BAZAR DE OBJETOS DE ADORNO

Cristalería, Porcelana,

Sedería en toda clase de adornos, Perfumería, etc.

COLUMELA, 34

ALMACÉN

DE

EFFECTOS NAVALES, FERRETERÍA, CLAVAZON Y PINTURAS

DE

ILDEFONSO FUENTE.

MUELLE DE LA PUERTA DE MAR

CADIZ

EL PROGRESO

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL-DEMOCRÁTICO

SE PUBLICA CUATRO VECES AL MES

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Cádiz y su Provincia 1 Peseta.
En el resto de España 4 Pesetas trimestre.

Anuncios: Precios convencionales

OFICINAS: DUQUE DE TETUÁN, NUMERO 11, BAJO.

LITOGRAFIA Y TIPOGRAFIA

DE

F. RODRIGUEZ DE SILVA

Argantonio 5, 6 y 7 y Alcalá Galiano 4 y 6

CADIZ

En este acreditado establecimiento se hacen toda clase de trabajos tanto tipográficos como litográficos, para lo cual cuenta con todos los elementos necesarios. También se encarga de la confección de carteles especiales para corridas de toros y toda clase de festejos, sirviéndose los pedidos con prontitud y siendo los precios sumamente económicos.